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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christian Hierneis, Dr. Markus Biichler
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 28.04.2024

Tramforderung in Miinchen

Der Stralenbahnneubau und damit die Verkehrswende in Minchen kénnen nur mit
staatlicher Hilfe gelingen. Diese erfolgt unter anderem ber Zuwendungen nach dem
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (GVFG) bzw. dem Bayerischen Gemeindever-
kehrsfinanzierungsgesetz (BayGVFG). Zu nennen sind hier insbesondere die ,Tram im
Munchner Norden®, die ,Nordttangente®, die ,Westtangente®, der ,Stralenbahnbetriebs-
hof Standlerstral3e®, der ,StralRenbahnbetriebshof Fréttmaning®, die ,Verlangerung
Tram 21% jeweils mit allen Planfeststellungsabschnitten, und weitere.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Firwelche derim Vorspruch genannten (,Tram im Minchner Norden®,
,Nordttangente®, ,Westtangente®, ,Strallenbahnbetriebshof Standler-
stral3e®, ,Strallenbahnbetriebshof Fréttmaning®, ,Verlangerung Tram 21¢
jeweils alle Planfeststellungsabschnitte, diese bitte einzeln aufflihren)
und flr welche weiteren Strallenbahnprojekte/Straflenbahnplanungen
in Minchen gibt es bereits einen Férderantrag nach GVFG bzw.
BayGVFG oder anderen Gesetzen/Richtlinien/Férderungen (bitte auch
die jeweiligen aktuell ermittelten Gesamtkosten des Projektes und die
jeweilige Hohe des Forderantrags angeben)? 2

1.2 Furwelche der im Vorspruch genannten (,Tram im Minchner Norden®,
,Nordttangente®, ,Westtangente®, ,StraRenbahnbetriebshof Standler-
strale”, ,Straflenbahnbetriebshof Frottmaning®, ,Verlangerung Tram 21,
jeweils alle Planfeststellungsabschnitte, diese bitte einzeln auffiihren)
und fir welche weiteren Stralenbahnprojekte/Strallenbahnplanungen
in Miinchen gibt es bereits einen Férderbescheid nach GVFG bzw.
BayGVFG oder anderen Gesetzen/Richtlinien/Férderungen (bitte auch
die jeweiligen aktuell ermittelten Gesamtkosten des Projektes und die
jeweilige Hohe des Forderbescheids angeben)? 2

21 Wurde fur eines oder mehrere der in der Antwort auf Frage 1.1 genannten
Projekte eine Férderung abgelehnt/ausgesetzt/zuriickgestellt? 2

2.2  Falls fiir eines oder mehrere der in in der Antwort auf Frage 1.1 ge-
nannten Projekte eine Forderung abgelehnt/ausgesetzt/zuriickgestellt
wurde, wie lautet jeweils die Begriindung fiir die Ablehnung/Aussetzung/
Zuruckstellung? 2
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 22.05.2024

11  Fir welche der im Vorspruch genannten (,,Tram im Miinchner Nor-
den“, ,Nordttangente®, ,Westtangente“, ,,StraBenbahnbetriebshof
StandlerstraBe“, ,,StraBenbahnbetriebshof Frottmaning“, ,,Verlangerung
Tram 21%, jeweils alle Planfeststellungsabschnitte, diese bitte einzeln
auffiihren) und fiir welche weiteren StraBenbahnprojekte/StraRen-
bahnplanungen in Miinchen gibt es bereits einen Forderantrag nach
GVFG bzw. BayGVFG oder anderen Gesetzen/Richtlinien/Férderun-
gen (bitte auch die jeweiligen aktuell ermittelten Gesamtkosten des
Projektes und die jeweilige Hohe des Forderantrags angeben)?

1.2  Fir welche der im Vorspruch genannten (,,Tram im Miinchner Nor-
den“, ,Nordttangente®, ,Westtangente“, ,,StraBenbahnbetriebshof
StandlerstraBe”, ,,StraBenbahnbetriebshof Frottmaning“, ,,Verldngerung
Tram 21“, jeweils alle Planfeststellungsabschnitte, diese bitte einzeln
auffiihren) und fiir welche weiteren StraBenbahnprojekte/StraBenbahn-
planungen in Miinchen gibt es bereits einen Férderbescheid nach
GVFG bzw. BayGVFG oder anderen Gesetzen/Richtlinien/Férderun-
gen (bitte auch die jeweiligen aktuell ermittelten Gesamtkosten des
Projektes und die jeweilige Hohe des Férderbescheids angeben)?

21 Wurde fur eines oder mehrere der in der Antwort auf Frage 1.1 ge-
nannten Projekte eine Forderung abgelehnt/ausgesetzt/zuriickgestellt?

2.2 Falls fiir eines oder mehrere der in in der Antwort auf Frage 1.1 ge-
nannten Projekte eine Forderung abgelehnt/ausgesetzt/zuriickgestellt
wurde, wie lautet jeweils die Begriindung fiir die Ablehnung/Aus-
setzung/Zuriickstellung?

Die Fragen 1.1 bis 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Fir die Stralenbahnneubauvorhaben ,,Tram Miinchner Norden mit Nordtangente®, ,Tram
Westtangente®, ,StralRenbahnbetriebshof Standlerstralie®, ,StralRenbahnbetriebshof
Fréttmaning® und ,Verlangerung Tram 21“ liegen keine Forderantrage beim Freistaat
vor. Auch fur weitere Stralenbahnneubauprojekte liegen dem Freistaat keine Forder-
antrage vor. Zuwendungen wurden daher auch noch nicht gewahrt.

Fur folgende Vorhaben wurden Foérderantrage vorgelegt und Zuwendungsbescheide
im Rahmen der Férderung von Grunderneuerungen aus dem Gemeindeverkehrs-
finanzierungsgesetz des Bundes (GVFG) erteilt:

Aus dem Vorhabenbiindel ,Fahrwege 2022

—  Austausch der Lichtzeichenanlagen bei der Trambahn:

Die Gesamtkosten liegen bei 959.504 Euro, davon sind 659.085 Euro zuwendungs-
fahig, der Fordersatz betragt 50 Prozent.
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— Austausch der Gleise bei der Tramlinie 25 von Authariplatz bis GroRhesselloher
Bricke:

Die Gesamtkosten liegen bei 10.092.271 Euro, davon sind 6.755.106 Euro zu-
wendungsfahig, der Fordersatz betragt 50 Prozent.

Aus dem Vorhaben ,,Grunderneuerungen auf der Tramlinie 17 und U-Bahnlinie U3/U6*:

—  Gleissanierung fiir die Trambahn vom Isartor iber die Zweibriickenstral3e und die
Ludwigbriicke bis zum Gasteig mit Stralenumbau und Neubau der Haltestellen
Isartorplatz und Deutsches Museum:

Die Gesamtkosten liegen bei 716.742 Euro, davon sind 17.935.688 Euro zu-
wendungsfahig, der Férdersatz betragt 50 Prozent.

Fir das Vorhaben ,3. Tram-Gleis Hauptbahnhof und Grunderneuerungen Tram im
Netz“ wurde der Forderantrag bei der Regierung von Oberbayern eingereicht. Die
Kosten des gesamten Vorhabens liegen bei 38.380.000 Euro. Die Teilmalinahme Neu-
bau des dritten Stralenbahngleises und Durchstich Hauptbahnhof Nord soll aus dem
Bayerischen Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (BayGVFG) geférdert werden.
Eine Forderung des Grunderneuerungsanteils dieses Vorhabens wurde abgelehnt,
da zum Zeitpunkt der Beantragung des vorzeitigen Vorhabenbeginns der Fordertat-
bestand Grunderneuerung noch nicht im GVFG enthalten war.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Funote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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